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A lap kiadója : NYITRAI ÉS TÁRSA

Valami a vasútról
Junius végén történt, egy lévai 

társaság Komáromba utazott. Ma 
a mindenféle nagy megterhelések 
korában bizony még a jól szituált 
emberek is csak a harmadik osz­
tályban utaznak, az „ott takarékos­
kodik az ember, ahol lehet' elvét 
követve. Mint az utóbbi időben 
rendszerint, amióta a kétkocsis mo­
toros vonatokat futtatja az állam­
vasutak igazgatósága, az egyetlen 
harmadik osztályú kocsiban úgy 
szorongtak az utasok, mint a he- 
ringek a hordóban. Igazán nem 
szeretném, hogyha valaki nagy 
túlzásnak venne ezt az állítást, mert 
hiszen a motoros vonatokon — aki 
gyakrabban utazik jól tudja — va­
lóban állandóan nagy a tolongás és 
szorongás, főként pedig a vasár­
napi vikendutazások idején.

Ez is egy forró vasárnapi napon 
történt. Téíen talán elviselhetőbb a 
vasúti szoroskodás, az emberi tes­
teknek egymáshoz préselése, de 
forró nyári napon igazán tűrhetet­
len állapot. Egy idős, mintegy 
nyolcvan év körüli házaspár is ott 
szorongott a harmadik osztályú vas­
úti kocsiban állongók között, majd 
amidőn már nem bírták ki a nyo­
mást és préselést; behúzódtak a 
gyéren megszállt második osztályú 
kocsiba. De óh fátum, jött a kalauz 
és a jegyvizsgálásnál kitűnt, hogy 
az öregeknek csak harmadik osz­
tályra szóló jegyeik vannak, mire 
áttoloncolta őket „illetőségi" he­
lyükre.

A kalauznak ez az eljárása az 
utasok körében nagy felháborodást 
keltett, mert hiszen régente az volt 
a szokás, hogyha nem tudtak he­
lyet adni a III. osztályú utasoknak 
az illetékes kocsikban, akkor meg­
nyitották számukra a II. osztályt. 
Erre a szokásra hivatkoztak a III. 
osztály utasai is, mire a kalauz jó­
indulatúan kijelentette, hogy ő meg­
tenné ezt, de odabenn van az ellen­
őr ur, őmiatta nem teheti.

Erre a lévai társaság négy tagja, 
hogy az államvasutat figyelmez-

Teljes erővel folynak a 
nagyszabású

Szlovákia legelső nagyszabású szabadtéri 
előadása iránt, amint az megállapítható, ma 
már nemcsak Szlovákiában hanem a külföl­
dön is nagy az érdeklődés A rendezőséghez 
tömegesen érkeznek részvételi bejelentések a 
vendégek részéről.

A csehszlovák államvasutak által indí­
tandó különvonatok ügyében most folynak a 
tárgyalások. Ezek eredményét és azt, hogy 
mely irányokban közlekednek majd a különvo­
natok, úgyszintén menetrendjüket a legköze­
lebb közöljük.

A Lévai Kaszinó egy megbolygatott han­
gyabolyhoz hasonlít. Ugyanis itt folynak a 
szabadtéri játékok próbái. Nagy lelkesedéssel 
és serényen készülnek a szereplők százai a 
nagy napokra. A Lévai Dalárda régi jó hír­
nevéhez méltón fog szerepelni, amint azt a 
próbákból előre is megállapíthatjuk. A János 
vitéz kórusa valóban — s még európai vi­

tesse erre a régi gyakorlatra és 
szokásra s tekintettel arra, hogy 
ülőhelyet sokadmagukkal kapni nem 
tudtak, bevonultak a II. osztályba. 
Egy polgáriruhás férfi, akin semmi­
féle szolgálati jelvény nem volt, 
eléggé érdes hangon szólította fel 
a lévaiakat a kocsiárkülönbözet meg­
fizetésére, amit a társaság megta­
gadott, mert hiszen éppen azt akarta 
elérni, hogy az esetről a vasúti 
igazgatóság vagy a minisztérium 
tudomást szerezzen, hogy mint 
utaztatják errefelé az embereket. 
Ugyanis azt igazán nem kívánhatja 
a vasutigazgatóság, hogy az egyik 
utas, aki éppen annyi menetdijat 
fizet mint a másik: üljön a kocsi­
ban, ugyanekkor a másuk utas Lé­
vától Komáromig álljon. Ám az 
érdeshangu állitólogos revizor ur­
nák ezt hiába magyarázták, ő ahoz 
kötötte magát, hogy a díjkülönbö­
zetet meg kell fizetni. A négy utas 
kijelentette, hogyha az állítólagos 
revizor ur a III. osztályban ülőhe­
lyet biztosit számukra, nyomban 
elhagyják a II. osztályt. Mivel he­
lyet nem tudott adni a vasúti sze­
mélyzet, azért a lévaiak Érsekújvárig 
a II. osztályban utaztak, Érsekuj- 

lévai magyar kultúrünnep 
előkészületei
szonylatban is — fényes lesz, mert 120 tag­
ból áll, ami az előadás hatását teljes mér­
tékben biztosítja a Magyar Királyi Operaház 
tagjainak vendégszereplésén kivül.

A budapesti művészek augusztus 9-én ér­
keznek Lévára, mig a jelenleg Finnország fő­
városában, Helsinkiben tartózkodó Dr. Németh 
Antal, a budapesti Nemzeti Színház igazga­
tója, a Margitszigeten előadandó János vitéz 
szabadtéri játék főrendezője, két nappal előbb, 
már augusztus 7-én érkezik Lévára, hogy 
résztvegyen a szabadtéri színjátékok művészi 
irányításában, l-én már megkezdik Léva fő­
terén a 34 m hosszú 12 m mély és 2.20 
ni magas szabadtéri színpad építését, amely­
nek hat világító tornyából 30.000 vatt erejű 
villamos reflektorok fogják szórni fényüket.

Páldy Béla, a lévai Bélyeggyűjtők Egyesü­
letének elnöke bejelentette a rendezőségnek, 
hogy az egyesület a postaigazgatóságnál ki­
eszközölte a lévai szabadtéri színjátékok al-

várott pedig az állomásfőnökségen 
panaszt emeltek a vasút eljárása 
és az érdeshangu állítólagos revi­
zornak a vasúti szolgálatban meg 
nem engedhető fellépése miatt és 
külön panaszos beadványt intéztek 
a vasutigazgatósághoz is később.

Bizonyára látott már az olvasó 
olyan üzleti zacskót, amelyre a ke­
reskedő azon felírást nyomatta: 
„Ha meg van elégedve mondja 
meg másoknak, ha nincs megelé­
gedve szóljon nekem." A lévai 
utasok ezt a jól bevált kereskedői 
gondolatot akarták követni, de a 
vasutigazgatóság esze más csava­
rokra jár. A vasút nem kereske­
delmi vállalatnak, hanem hatóság­
nak képzeli magát, akinek az utas 
megelégedése hekuba.

Ugyanis a panaszos beadványra 
mindeddig nem érkezett válasz, de 
megérkezett ehelyett a vasutigaz­
gatóság büntető parancsa. Büntető 
parancs azért a jóindulatért, amely- 
lyel egyes gondolkodó utasok fel­
akarták hívni a vasutigazgatóság 
figyelmét arra, hogy még sem 
való az, hogy a drága vasúti jegy 
ellenében, a közönséget birkák mód­
jára utaztassák.
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kaiméból külön póstai bélyegző engedélyezé­
sét, amely az államnyelven kivül magyar 
nyelvű is lesz és utalni fog a János vitéz 
előadására Az egyesület ezenfelül speciális 
lévai János vitéz képeslapokat készül kiadni 
emlékül a szabadtéri játékokon résztvevő kö­
zönség részére, mig a városi villamostelep 
nagyszabású kivilágitással fog kedveskedni a 
városba érkező vendégek ezreinek. A város 
középületeit színes fényárba fogják borítani.

A Slov. Denik is foglalkozik a lévai játé­
kokkal, beszámol a nagy készülődésről s 
megállapítja, hogy a János vitéz lévai elő­
adása a szlovákiai magyarságnak nagy kultur- 
ünnepe lesz.

A János vitéz szabadtéri színpadának ki­
csinyített modellje és a gyönyörű díszletek 
tervrajzai a Bars kiadóhivatalának kirakatá­
ban közszemlére vannak kitéve. A színpad 
megépítése hatalmas munka lesz, miért is 
felkérjük azokat a szakiparosokat, akik e 
munkálatoknál tekintetbe jöhetnek, hogy a

Megalakult az Egyesült Magyar Párt lévai 
szervezetének iparügyi szakosztálya

Az Egyesült Párt lévai szervezete a napok­
ban alakította meg iparügyi szakosztályát. 
Léva, ez a nagy iparos város, már évek előtt 
megkezdte a küzdelmet a kisiparosság sérel­
meinek orvoslására Három év előtt iparos­
kongresszust is összehívott Lévára, amely 
összeállította a szlovákiai kisiparosság sérel­
meit és kívánságait. Sajnos, a kormány a 
szlovákiai kisiparosságot még mindig nem 
karolja fel olyan mértékben, mint azt nagy 
számánál fogva is megérdemelné. Az Egyesült 
Magyar Párt kebelében most éppen azért in­
dítják meg az iparügyi szakosztályok meg­
alakítását, hogy ezek a szervezetek a szlo­
vákiai magyar kisiparosságot összeforrasztva, 
egyesült erővel szállhassanak síkra a magyar 
kisiparos társadalom mindennapi kenyerének 
biztosítása és jobb jövőjének kivívása érde­
kében.

A szakosztály alakuló közgyűlésén Prachár 
István, dr Korpás László, Frasch József, Bo­
ros Béla szólaltak fel. Mindannyian az ipa­
rosság súlyos helyzetét vázolták. Arra a meg­
állapodásra jutottak, hogy az iparos társadal­
mat nemcsak a helyi szervezetekben kell 
tömöríteni, hanem a járási körzetekben is 
szükségesnek tartják az Egyesült Párt ipar­
ügyi szakosztályainak felállítását, amit a köz­
gyűlés egyhangúan el is határozott. Ugyan­
csak elhatározta a közgyűlés, hogy az Egye­
sült Párt parlamenti képviselői figyelmét fel­
hívja a kisiparosság súlyos helyzetére s egy­
ben felkéri őket, hogy a magyar kisiparosság 
sérelmeit állandóan tartsák napirenden és úgy

Látogatás a SzKlE rudnói munkástáborában
Irta : Koperniczky Kornél

A Szlovákiai Katolikus Ifjúsági Egyesület 
most rendezte meg ötödik munkástáborát a 
Garamvidék egyik legromantikusabb, legszebb 
helyén, Rudnó mellett.

A hegyek között, fenyők üde illatát árasz­
tó levegőjében keressük a tábort. Egy mély 
völgyben, hajdani bányató szépen begyepe­
sedett medrében leljük meg tisztán fehérlő 
sátraival. A bányató vize régen megszökött, 
szétszakítván a mederfalat.

Már messziről halljuk az eleven vidám zsi­
vajt, az ifjúság természetes örömmel élvezi 
a kétheti nyári vakációt, amihez a magyar 
társadalom áldozatkészségéből jutottak itt a 
táborban.

Varga Imre táborparancsnok nagy örömmel 
fogad bennünket. Körülvezet a táborban, 

rendezőséget a nagy magyar ügy és Léva 
város gazdasági fellendítése érdekében a leg­
melegebben támogassák.

A közönség a jegyekért már napok óta 
valóságos ostromot intéz a rendezőség ellen 
Közöljük, hogy a jegyek augusztus 5-től kap­
hatók a rendezőség központi irodájában 
(Köztársaság tér 7. Telefon 16, „János vitéz" 
hívással).

Lakások bejelentése.
Valószínű, hogy az első előadásra mintegy 

tízezer vendég érkezik Lévára, akikből igen 
sokan esetleg az éjszakát is itt kívánják töl­
teni, bizonyos, hogy az összes szállodák el­
lesznek foglalva, szükségessé válik azon ma­
gánlakások összeírása, amelyek a vendégek 
részére (fizetés ellenében) rendelkezésre áll­
nak. A rendezőség felkéri a lakástulajdono­
sokat, hogy az előadás tartamára kiadandó 
lakásaikat a rendezőség központi irodájában 
(Takarékbank épület) jelentsék be az ár 
megjelölésével 

a parlamentben, mint a többi illetékes fóru­
mok előtt tárják fel a magyar iparosság sé­
relmeit és ezeknek mielőbbi orvoslását sür­
gessék. Ugyancsak felkéri a közgyűlés az E. 
P. képviselőit annak érdekében is, hogy a 3 
év előtt megtartott lévai iparoskongresszus 
javaslatát a parlamentben tőlük telhetöleg ér­
vényesítsék.

A közgyűlés ezután megejtette a választást, 
amely egyhangúlag folyt le. Eszerint a lévai 
iparos szakosztály elnökévé Prachár Istvánt, 
ügyvezető elnökké Boros Bélát, alelnökké 
Nagy Bélát, titkárrá Györgyi Jenőt, jegyzővé 
Drelicska Rudolfot, ellenőrökké: Ghimessy 
Mihályt és Lutovszky Károlyt választotta 
meg.

A választmány igy alakult meg: Bartos 
Béla, Bélik József, Csuvara László. Frasch 
Béla, Frajka Márk, Halász István, Hulley Já­
nos, Kostyek József, Laufer Béla, Lehoczky 
Béla, Suszta Vilmos, Stugel Béla, Simko Já­
nos, Varga Károly, Vida Jónás, Vojacsek Ist­
ván és Német Dezső.

A megválasztott elnök. Prachár István, rá­
mutatott arra, hogy a magyar kisiparos tár­
sadalom sérelmeinek orvoslását és érdekeinek 
megvédését csak a legteljesebb összefogás 
révén tudja kivívni, azért összatartásra buz­
dította az iparos társadalmat és kérte, hogy 
a megválasztott vezetőséget munkájá­
ban támogassák, hogy az eredményes le­
gyen. Végül megköszönte társai nevében is a 
bizalmat.

melynek közepén ott leng a sárga fehér 
SzKlE lobogó. A tábor katolikus jellegét a 
bejárat felett levő kereszt jelzi. A tábor más 
helyén pedig a szabadban, az illatos fenyő­
erdő háttérből kiemelkedő oltár kapja meg 
az ember figyelmét, ahol az istentiszteletek 
folynak le.

A tiszta emberi öröm és boldogság szi­
gete ez a tábor, ahol Szlovákia különböző 
vidékéről harminc munkásifju piheni ki az 
ipari műhelyek és gyárak rossz levegőjében 
eltöltött dolgos esztendejét. 15—24 éves 
ifjak élnek itt a táborban, „testvér" a cimük 
egymással szemben, de valóban testvérként 
is élnek.

A messze vidékről összejött ismeretlen 
magyar ifjak megbarátkoznak egymással, kö­

zösen élvezik a gyönyörű természet áldá­
sait, megismerkednek a vidék történelmi emlé­
keivel, olvasnak, tanulnak, játszanak, (űröd­
nek és végzik a tábor élete fenntartásának 
munkáját. Es gyarapodnak szellemiekben, tes­
tiekben egyaránt. A szellemi táplálékról az 
ott levő főiskolások előadásai gondoskodnak, 
a testi táplálékról egy szakács, akinek főzt- 
jét mi is megkóstoltuk és megdicsértük.

A táborban egy uj, testileg és lelkileg 
egészséges generáció formálódik, amely a 
vallás nemes gondolatán keresztül regene­
rálja magyar ifjúságát. Ma még csak harminc 
ifjúból áll a tábor, de jövőre már megkét­
szereződhetne. ha olyan áldozatos lenne a szlo­
vákiai magyar társadalom és ez a szám 
évről-évre gyarapodhatna.

Össze kell szedni a bűzös, poroslevegőjű 
városok kallódó iparosifjuságát hasonló tá­
borokba, hogy ott érezzék, hogy ök is igazi 
részei a magyar kollektivumnak, embernek és 
testvérnek tekinti őket ez a kollektivum, 
amint a rudnói táboron keresztül már kezdi 
megmutatni, hogy valóban annak is tekinti.

Este felemelő érzés volt a tábortüzet nézni. 
A gyantás fenyő illatát kibontotta a tűz és 
megtelt vele a nyári esti levegő. A szikrák 
ragyogó csillagok gyanánt szálltak az ég felé 
a telt lelkek gondolataival együtt. Szlovákia 
minden vidékének magyar dala szállt az esti 
szellő szárnyán a tábortűz körül. Komoly 
szavalatok és vidám mókák a magyar kato­
likus munkásifjuság életakaratát fejezték ki 
és őszinte bizalmát az iránt az uj ember 
iránt, akit lelkűkben kialakítanak.

A tábortűz körül a tábor lakói mellett a 
vidék népe. Ha nem is érti a tábor lakóinak 
a nyelvét, de szivével érzi, hogy itt valami 
szép és felemelő uj dolog alakul, azt látja a 
tábor keresztes jelvényeiből és a tábor lakói­
nak magatartásából s azért nagy rokonszenv- 
vel veszi körül őket, ugyanúgy, mint az e 
vidéken táborozó cserkészek életében is 
megcsodálja az emberi jóságra és lelki szép­
ségre való törekvést.

Amikor sötét este felkapaszkodunk a mély 
völgyből, a meredélyen szentjános bogárkák 
fénye világítja be utunkat. Szlovákiai magyar 
katolikus életünkben ilyen szentjánosfény ez 
a munkástábor is, úttörő és útjelző fény, 
amely egyszer büszke nagy ragyogásban fog 
lobogni az emberek előtt!

A kisiparosok sorsa
Városunk egyik krónikása a kilencszázas 

évek elején úgy emlékezett meg Léváról, 
hogy ennek fejlett és jelentős kisipara van. 
És valóban városunk jellegzetes képét akkor 
a kisiparosaink társadalma adta. A mi kis­
iparosaink itt mindég tisztességes megélhe­
tést találtak. Keresetük mindenkor volt annyi, 
hogy abból magukat és családjukat becsüle­
tesen eltartották. Szükséget soha nem szen­
vedtek, mert aki akkor dolgozni akart és 
dolgozni tudott is, annak mindég volt bővi- 
ben munkája. Iparosaink az akkori időkben 
városunk társadalmi életében nagy szerepet 
játszottak. Városunk fejlődő életének mozgató 
erői ők voltak. Az ő szivük és lelkűk, aka­
ratuk és törekvésük vitte előre Lévát a fejlő­
dés utján. Minden dicséretünk és elismerésünk 
azoké a régi lévai kisiparosoké, akik Lévá­
nak várossá születésekor ott küzdöttek az 
átformáló megmozdulások élén.

Sajnos, hogy a világháborút követő nagy 
gazdasági válság városunknak ezt a tisztes 
társadalmi osztályát igen súlyos helyzetbe so­
dorta. Nehéz helyzetüket csak felfokozta a 
gyáripar mérhetetlen fejlődése. Elszorult szív­
vel néztük, hogy az azelőtt virágzó kisipa­
runk mint megy tönkre. Szinte máról-holnapra 
lettek családok százai kenyérnélkül. Elég reá­
mutatnunk arra, hogy a messze földön igen 
híres cipésziparunk teljesen elenyészővé vált 
és ma már tulajdonképpen nem áll másból, 
mint foltozásokból. Ez az ipar mely nem is 
olyan régen még iparosaink százainak adott 
tisztességes megélhetést, ma még a minden­
napi száraz kenyeret is alig adja meg.

Cipészeink után lassan a többi iparágaink 
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következnek. Szomorú és megdöbbentő jövő. 
Mi akik egy kis bepillantást nyertünk az 
élettel nehéz küzdelmet vívó iparosaink éle­
tébe, megláthattuk azt a verejlekes küzdelmet, 
amelyet iparosaink napról-napra családjuk 
megélhetéséért folytatnak. Régen, mondhatni, 
minden egyes lévai kisiparosnak megvolt a 
maga kis háza és szőlőcskéje. Lassan azon 
bán az iparos családaink kezéből kicsúsznak 
ezek a megnyugodtságot nyújtó anyagi bázi­
sok. A mai iparos nem hogy egy fillért nem 
képes megtakarítani, de annyit sem tud ke­
resni, hogy abból magának és családjának a 
mindennapi elégséges kenyeret megtudja sze­
rezni.

Az elerőtlenedett öreg, munkaképtelen ipa­
rosaink sorsáról pedig csak a legszomorub- 
bat lehet megírnunk. Az ő helyzetük azután 
igazán kétségbeejtő. Vagyon és kereset nincs. 
Állami támogatás, nyugdíj nem jár a szegé­
nyeknek. Egy ut áll csak előttük : a koldulás, 
de ehez nincs meg a lelkierejük.

Hajdani büszke iparosaink sorsa ma ez. 
Segítségre van szükség tehát, hogy megle­
hessen menteni őket, hogy átlehessen segí­
teni őket a nehéz, elnyeléssel fenyegető idő­
kön. Ki kell küzdenünk a jobb sorsot szá­
mukra Velük kell harcolnunk mindnyájunk­
nak a kisipar hathatósabb, nagyobb, eredmé­
nyesebb védelméért. Törekvéseikben, mozgal­
maikban támogatnunk kell őket. Megérdemelt 
jobb sorsukat csak úgy tudjuk visszaszerezni, 
ha az összes társadalmi osztályok összefog­
nak a kisipar megmentése érdekében.

Ezzel szemben iparosainknak is meg kell 
érteniök a modern idők kívánalmait és köve­
telményeit. Újszerű, hasznos és célszerű uji-

A PROHÁSZKA KOROK KONGRESSZUSA 
LÉVÁN

A szlovákiai Prohászka Körök Szövetsége 
többnapi lelkigyakorlat és ünnepélyes szent­
mise után pénteken délelőtt a lévai Katii. Kör 
dísztermében nyitotta meg ünnepélyes keretek 
között VII. kongresszusát, amelyen 120 ma­
gyar katolikus főiskolás ifjú és leány 
prohászkaköri tag jelent meg. Az ünnepélyes 
megnyitáson Léva város hatósága négytagú 
küldöttséggel képviseltette magát. Ott láttuk 
a lévai katolikus társadalom számos vezető 
férfiét is.

Elsőnek Mischák István szentszéki taná­
csos, lévai plébános köszöntötte a kongresszust 
a lévai katolikus társadalom nevében. Beszé­
dében kihangsúlyozta, hogy a lévai katolikus 
társadalom megtiszteltetésnek tartja azt, hogy 
a kongresszust ebben a városban rendezik 
meg. Rámutatott a gyakorlati katolicizmus 
nagy jelentőségére. Isten áldását kérte a 
kongresszusra, amely a gyakorlati katolicizmus 
szellemében működik.

Beluch Zoltán, a Prohászka Kör elnöke kö­
szönetét fejezte ki Mischák István szentszéki 
tanácsos, plébánosnak, aki Varga Imrével 
együtt a kongresszus előkészítő munkálatai 
terén fáradozott.

Beluch Zoltán elnök ezután elmondotta meg­
nyitó beszédét, amelyben rámutatott arra, 
hogy a fiatalság elsődleges hivatása egyéni­
ségének teljes kifejlesztése és a társadalmi 
vezető szerepre való felkészülése. Az ifjúság 
jelenti azt, ami lesz, vagy ami lehet, esetleg 
csak azt aminek lenni kellene. A jelent, az 
elért célokat, az uralko ló felfogást, az idősebb, 
a mai társadalmat irányitó generációnál kell 
keresni. Az elmúlt évtized vezérgondolata a 
szociális kérdés volt. Ma ennek világszerte 
bizonyos eltolódását, módosulását figyelhetjük 
meg. A népi-nemzeti gondolat az, mely ma 
tömegeket képes áthatni és megmozgatni. 
Nem mint uj eszmeáramlat, hanem inkább a 
szociális kérdésnek egy sokban eredményes­
nek ígérkező megoldási formája, mely ezután 
fejlődési vonalán több irracionális komponens­
sel bővült. Tény az, hogy a népben, mint 
szellemileg és biológiailag legkonzerváltabb 
nemzetrétegben rengeteg kihasználatlan faji 
erő lakozik, mely helyesen érvényesítve po­
zitív értéket jelent az emberi társadalomban. 
Fennáll azonban annak veszélye, hogy egy- 

tásokat be kell nekik is vezetniük. Ma már 
nem lehet görcsösen ragaszkodni a régi el­
avult ipari módszerekhez. A különféle talál 
mányokat nekik fel kell használniok. Ha nincs 
elég pénz az egyes nélkülözhetetlen gép be­
szerzésére, szövetkezzenek, társuljanak egy­
mással. Konkurálni az erős gyáriparral csak 
úgy lehet, ha a kisipar is felhasználja a maga 
előnyére a technika nélkülözhetetlen újításait. 
Ha a kisipar termékei jók lesznek és ízlése­
sek és elfogadható áron kerülnek forgalomba, 
úgy a vásárló közönség ott hagyja a gyár­
ipar selejtes tömegcikkeit. Az egyéni Ízlés is­
mét a kisipar jobb, szebb, tartósabb termé­
keit fogja keresni.

Az iparosoknak is küzdeniük, hacolniok kell 
a jobb sorsért és jobb jövőért. Gondolniok 
kell öregségükre és betegségükre. Közös erő­
vel ki kell küzdeniük az önálló iparosok agg­
kori és betegbiztosítását. Fel kell állitaniok 
közös erővel a más társadalmi rétegeknél 
bevált jóléti intézményeket. Egyszóval szük­
séges, hogy iparosaink elsősorban önmagu­
kat értsék meg és bevezessék az önerősités 
eszméjét.

Hisszük, hogyha az iparosaink társadal­
munk segítségével összefognak, ki fogják 
küzdeni önmaguknak a tisztességes, ember­
séges megélhetést. A napokban az Egyesült 
Magyar Párt helyi szervezete megalakította a 
kisipar fellendítése és az iparosok fokozot­
tabb védelme érdekében az iparos szakosz­
tályát. Reméljük a mozgalom tartós lesz és 
országos jelentőséget is fog nyerni.

(-)

oldalú kihangsulyozása és helytelen értelme­
zése, valamint egyedüli központi értékké való 
emelése folytán társadalom romboló erővé 
válik és végeredményben magának a nem­
zetnek is árt.

A nemzet, mint társadalmi köziilet, termé­
szetszerűleg viszonyban áll azon közösséggel, 
mely természetfeletti síkon mozog és az em­
bernek napi szükségleteit van hivatva kielégí­
teni. Ez az egyház. Kongresszusunk elsődle­
ges feladata tisztázni a két közösség viszo­
nyát, hogy a helyes megoldás útjára léphes­
sünk és mentesek legyünk a tévedésektől. Mi 
prohászkások keresztény világnézetünknél 
fogva az örökkévalóság szemszögéből érté­
keljük az eseményeket és összefüggéseiket. 
Ezen szemszögből folyik a legátfogóbb, min 
den értéket meglátó bírálat, mely nagystílű 
megoldásokat keres és mentes az egyoldalú­
ságtól. Ha ez alkalommal is ezen az utón 
fogunk járni, pozitív eredmények lesznek mun­
kánk gyümölcsei.

Az elnök ezután rámutatott arra, hogy az 
itteni magyarság harmonikus társadalmi fej­
lődését nem zavarhatja meg és nem forgathatja 
ki tengelyéből egy nemzeti és vallási gondo­
lat közötti konfliktus. Ennek a felfogásnak 
meg van az alapja, amit egyrészt a vallásos 
mozgalmak fellendülése, főleg a szlovenszkói 
katolikus ifjúsági egyesületek dinamikus mun­
kája és helyesen felfogott szerepe, másrészt 
tisztán a nemzeti síkon működő egyesületeink 
szolidáris szellemben való vezetése, garanciák 
a társadalmi béke fenntartására.

Azután az elnök megállapította, hogy nem 
véletlen az, hogy a kongresszust Lévára hiv 
ták össze. Nemcsak a magyar társadalommal 
való kapcsolatai szorosabbra fűzése volt a 
cél, hanem tapasztalni és tanulni jöttek ide. 
Ez a város, mint a garamvölgyi magyarság 
gócpontja a társadalmi béke, a kitartó munka 
és a részletmunkákból születendő nagy alko­
tások színhelye. Ezután igy folytatta az elnök: 
Ide csalt bennünket továbbá a garammenti 
magyar nép is Ezzel a néppel már érintke­
zésbe jött a prohászkás ifjúság akkor, amikor 
12, népét és faját szerető magyar katolikus 
főiskolás kiszáll a garamvölgyi falvakba. Át­
tanulmányozta népmozgalmi, szociális, kultu­
rális és vallási életét. Megfigyelte józanságát,

KOLONFÉLÉK^J
— A lévai kongregáció a budapesti 

eucharisztikus kongresszusról szóló vetített­
képes előadását augusztus hó 7-én, vasárnap 
este 8 órakor tartja meg a piarista kertben, 
rossz idő esetén a Kath. Körben. Beléptidij 
nincs.

— Biróválasztások. A Garamvölgyéből 
újabban a következő biróválasztásokról kap­
tunk jelentést. A legtöbb helyen mindkét bírói 
tisztet az EP. nyerte el. Csatán vezetöbiró 
Bajkay Mátyás, helyettese ifj. Molnár Ignác, 
mindketten az EP. tagjai. Oroszkán Molnár 
István EP. vezetöbiró, helyettese az agrárpárt 
tagja. Lekéren vezetöbiró Papp Géza, he­
lyettese Janik András. Damásdon Tóth János 
vezetöbiró, helyettese Rotyik Lajos. Garam- 
vezekényben vezetöbiró Császár Vilmos, he­
lyettese, mindketten az EP. jelöltjei. Málason 
vezetöbiró Szóda Lajos EP., helyettese Václav 
József agrárpárti. Nagysallóban vezetöbiró 
Csery István, első helyettese Buday Dezső, 
második helyettes Kutyik András, mindhárman 
az EP. tagjai. Kissallóban a vezetöbiró Csontó 
János EP., helyettes Psenica József agrárpárti.

— A Lévai Torna Egylet társas ösz- 
szejövetelt rendez f. év augusztus 7-én a 
garamszentbenedeki strandján.

— A cséplés a Garam völgyében tel­
jes erővel folyik. Az eredmény kielégítő, jó 
közepes a termés. A búza minősége kitűnő, 
nem ritka a 85 kgramos falysulyu. A sikér­
tartalom a lévai uradalom malmának labora­
tóriumában lefolytatott vizsgálat szerint első­
rendű.

megfontoltságát, megállapította, hogy van 
kiért dolgoznia és van kiért küzdenie. Meg­
érezte a magyar nép biztos talaját, amelyen 
a jövő keresztény magyar társadalomnak fel 
kell épülnie.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után 
dr. Pfeiffer Miklós kanonok beterjesztette a 
kongresszusnak Jantausch püspök üdvözlő le­
velét, majd bejelentette, hogy Kmetyko nyitrai 
és Cársky kassai püspök főpásztori áldását 
küldi a kongresszusnak.

Andrási Nándor városi fogalmazó Léva vá­
ros nevében üdvözölte a kongresszust, majd 
Schubert Tódor, a SzMKE alelnöke szólalt 
fel és megállapította, hogy jólesik látni ennek 
a nemzeti és valláserkölcsi alapon álló ifjú­
ságnak a működését, abból az okból is, hogy 
a SzMKE jövő vezetőit és munkásait ebből a 
táborból kívánja toborozni. Úgy a SzMKE, 
mint a Lévai Kaszinó revében üdvözli a 
kongresszust. Vida Zoltán a Garamvölgyi Ma­
gyar Akadémikusok Egyesülete nevében, 
Mischák István plébános a lévai Kath. Kör 
és a Keresztény Munkásegyesület nevében, 
mint ezen egyesületek elnöke üdvözölte a 
kongresszust. A Lévai Nőegylet üdvözletét 
Offermann Ágostonná, a Csehszlovákiai Ma­
gyar Akadémikusok Köre üdvözletét Zombori 
György elnök tolmácsolta. Janson Jenő a 
Menza Akadémika nevében, dr. Boleman 
Jánosné a Magyar Gyermekgondozó nevében 
mondott üdvözlő beszédet s a magyar ifjúság 
segítségét kérte az egyesület munkásságához, 
amit a kongresszus örömmel meg is Ígért.

A kongresszus nagy lelkesedéssel és öröm­
mel fogadta dr. Dávid Lászlónak, az erdélyi 
Mailáth Kör lelki vezetője, az erdélyi magyar 
katolikus ifjúság kiküldöttének üdvözlő be­
szédét. Ugyancsak örömmel vette tudomásul 
a kongresszus a szlovákiai evangélikus ifjú­
sági szövetség távirati üdvözletét, amelyet 
Fábry titkár és Mohr Szilárd ügyvezető elnök 
irt alá. Ezután dr. Noszkay Ödön tartotta meg 
nagyszabású előadását a nemzeti gondolat 
történeti fejlődéséről. A kongresszus további 
lefolyásáról később hozunk tudósítást
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Megszólal a falu 
a városi nép 
pőresége ellen

Az utóbbi években Léva közönsége na­
gyon felkapta a garami vikendezést és ilyen­
kor forró nyáridőben bőven él a viz és az 
éltető napsugár áldásaival. Vigan lubickol 
Léva népe a Garamban és sütteti egészséges 
barnára a bőrét.

De mindennek meg van a határa, a napo­
zásnak is, meg a pőrén való sétálgatásnak is. 
Éppen úgy tudni és érezni kell azt, hogy hol 
engedhetik meg maguknak a hölgyek a me- 
részszabásu fürdödresszekben való sétálási, 
amint érzékkel kell rendelkezni az iránt is, 
hogy egy nő hol vegye elő használat céljá­
ból az ajkpirositó szerszámját, hogy az ne 
keltsen visszatetszést, ne tűnjék fel Ízléstelen­
ségnek. Ami nem számit Ízléstelenségnek egy 
nagy fürdőhelyen, a merész trikókban való 
sétálás, azt elitélik, mert megbotránkoztatóan 
hat egy kis garammenti faluban az egyszerű­
nép körében, amely ebben a tekintetben nem 
tud a városi dámák könnyedségre hajló eszé­
vel gondolkozni. Mindenesetre nem helyes 
egy kis tapadó trikócskában, egyébként bár­
milyen hercig is legyen az, a templomba 
menő vagy onnan jövő s templomos hangu­
latban levő nép közé keveredni, avagy min­
denki szemeláttára enyelegni és cicázni. Ha 
már kedvet kapunk rá, tegyük ezt diszkré­
ten, a nyilvánosság kizárásával, elkerülve a 
megbotránkoztatást, amelyre a falu egyszerű 
népe olyan hajlamos. Már pedig, hogy haj­
lamos, azt az alábbi levél is tanúsítja amit 
Nagyodról kaptunk:

A „Bars" Tekintetes Szerkesztőségének! 
Léva. Tudjuk, hogy a természetet a jó Isten 
megajándékozta körülöttünk sok jóval, szép­
pel, ezt bizonyára azért tette, hogy azt él 
vezzük is, gyönyörködjünk abban. Mindeze­
ket szívesen megosztjuk a kirándulókkal, 
szeretjük is őket a városiakat, tanulunk tő­
lük, sőt még akarunk is tanulni. Azonban 
kérjük őket (még a nagy Ö két is) engedjék 
meg nekünk azt, hogy a megszívlelendőket 
mi válasszuk ki magunknak és ne ök erő­
szakolják azt reánk. Pl. mezítelenül, csak egy, 
a testre reátapadt fürdőruhában való korzó­
zást a falun végig, vagy árnyas füzeseink 
alatt a páros jeleneteket, stb.

Mi könyvből is ismerjük Linné-nek a vi­
rágok és növények beosztását, — a külön- 
fajtáju villamosságok egymásra gyakorolt 
vonzó erejét. Ismerjük a darvini elméletet is, 
ugyan még ezt tagadjuk, de szeretnénk még 
tagadni továbbra is.

Ilyesmikre való tekintettel kérjük a kirán­
duló közönséget ha látogatásukkal a falun­
kat is megtisztelik, s követésre méltó példái 
akarnak mutatni, burkolják be sokszor nem 
irigylésre méltó mezítelenségüket és az isten­
tiszteletre menőket hagyják meg csendes 
áhitatosságukban és ne zavarják meg más 
berkekbe való látnivalókkal.

A fentiek felhasználásával kéri a T. szer­
kesztőséget egy hasonló értelmű cikk meg­
jelentetésére — egy természetbarát.

— Milyen csehszlovák bélyeget nem 
engednek be Magyarországba? A közön­
ség figyelmébe ajánljuk, hogy a Magyaror­
szágba irányított postai küldeményekre ne 
ragasszanak sem 25, sem 30 filléres bélye­
get, amennyiben az ilyen bélyeggel ellátott 
küldeményeket Magyarországba nem en­
gedik be, hanem visszaküldik, mint szabály­
talant. A 25 és 30 filléres csehszlovák bélye­
gen kivül bármely más bélyeg használható. 
Ha például nyomtatványra 25 fillér portót 
kell felragasztani, akkor egy 20 és egy 5 fil­
léres bélyeget használjunk. A 25 és 30 fillé­
res bélyeg be nem engedésének az oka az, 
hogy Csehszlovákia sem engedi be a magyar 
25 és 30 filléres bélyegekkel ellátott postai 
küldeményeket.

— Búza és árpaminösitési verseny. 
A szlovenszkói mezőgazdasági tanács az idei 
augusztus 21 én megnyíló Dunavásár kereté­
ben árpaminőségi versenyt rendez, amely ki­
indulópontját fogja képezni az egész állami 
árpaminőségi versenynek. Az utóbbi verse­
nyen azok vehetnek részt, akik a mezőgaz­
dasági tanács által rendezett versenyen minő­
sítve lesznek. Az árpamintákat augusztus
10-ig  kell beküldeni a mezőgazdasági tanács­
hoz (Bratislava Krisková 7.) A mintáknak 
legalább 5 kilogramos sulyuaknak kell lenni 
kisebb súlyú mintákat nem fogadnak el. A 
mintavételnek legalább 10 métermázsa árpá­
ból kell történnie.

— Köszönetnyilvánítás. Deutsch Ele­
mérné 50 Ké t küldött a Fillér Egylet jóté­
kony céljaira, melyet ezúton is köszönettel 
nyugtázunk. Liebermann Jakabné elnöknö.

— Tilos a valutákkal folytatott ma­
gánkereskedelem. A Nemzeti Bank hivata­
losan közli, hogy Csehszlovákiában tilos a 
valutákkal folytatott magánkereskedelem. Ide­
gen valutákat magánszemélyek nem adhatnak 
el és nem vásárolhatnak magánszemélyektől, 
idegen valuták kicserélése is tilos. Idegen 
valutákat csak bankok, pénzintézetek, váltó­
helyek és utazási irodák vásárolhatnak vagy 
adhatnak el, ha erre a pénzügyminisztérium­
tól engedélyük van. Kereskedők, iparosok, 
szállodák stb. elfogadhatnak áruért, lakásért 
vagy kiszolgálásért idegen valutát, de ezt a 
legrövidebb időn belül el kell adniok valame­
lyik banknak.

— Megrendítő szerencsétlenség érte 
Drobny Vince 53 éves lévai szállítómunkást, 
a Blumenfeld-cég alkalmazottját. Drobny a cég 
teherautóján Újbányára utazott s útközben, 
amidőn egy szembe jövö autónak kitéri, a 
lévai teherautó az utmenti fák közelébe vonult 
s ekkor egy ág a kocsin álló Drobny sze­
mébe ütődött, Drobny mindkét szemét kivágta, 
úgy, hogy a szerencsétlen ember elveszítette 
látóképességét.

— Lelkiismeretlen soffőr. Vigh Ferenc 
21 éves legény Léváról Zsarnócára igyeke­
zett kerékpárján, amikor az egyik hirtelen 
kanyarban, szabálytalan oldalra átcsúszva egy 
száguldó autó elkapta. Vigh súlyos zuzódá- 
sokon kivül még a balkarját is eltörte. A lel­
kiismeretlen soffőr nem ált meg, hanem áldo­
zatát ott hagyta heverni az ut porában Egy 
másik autó beszállította a lévai kórházba.

— A háztulajdonosok kötelesek lesz­
nek első segély nyújtásra alkalmas ké­
szüléket vásárolni. A repülőtámadás elleni 
védekezésről szóló törvény szerint a gázálar­
cokon kivül el lehet rendelni a repülőtáma­
dások elleni védekezésre szolgáló más alkal­
mas eszközök beszerzését és karbantartását. 
Erié vonatkozóan most készítik a végrehaj­
tási rendeletet. A rcndeletettel el fogják ren­
delni az épületek tulajdonosainak és állandó 
használóinak, hogy a rendőri hatóság fölhí­
vására az előirt határidőn belül saját költsé­
gükre szerezzék be a hivatalosan előirt tipusu 
elsősegély nyújtó készüléket a ház lakói és a 
házban alkalmazott személyek számára. Ilyen 
készülék —- tekintettel a ház lakóinak szá­
mára — esetleg kettő is beszerzendő. A 
háztulajdonosoknak jogukban lesz a beszer­
zési költség megtérítését kérni a lakóktól a 
lakbér arányában.

Bormérés, literje 5 Ki. Kósa János,
Mező u. 8. 77i

bútorozott szoba különbejárattal kiadó
Perec utca 28 772

Q • . mérem Ujkereszthegyen,
DOraimat Schvarcz János.

Rossz fogalt * legjobban és legolcsóbban 
kikezeli éa rendbehozza B0DÁNSZKY IRÉN 
vizsgázott fogtechnikus Levice, Főtér.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Sabo Viktor István Méhész. Mária 

leánya Éva Erzsébet — Molnár Sándor Haniszkó 
Jolán fia Sándor János — Torda István Dvorsky 
Rozália leánya Rozália — Stipka Pál Boldis Mar­
git fia János — Rossa László Cierny Teréz leánya 
Márta Margit — Jancsó András Náter Mária leánya 
Mária — Lakatos Anna fia István.

Házasság. Dr. Varga Sándor ref. Tóth Júlia 
Amália rkat.

A Bars rádió műsora:
Vasárnap

BRATISLAVA 15.30 Hangv 17.50 Hangi 18 Ma­
gyar óra 22.25 Hirek.

BUDAPEST. 9.30 Hirek 10 Mise II 15 Görögkat. 
istentiszt. 12.30 Honvédzk 12 Petőfi-versek 14 Liszt­
müvek 15.45 Cigzk 16.30 Előadás 17 Szalonzk 18.50 
Jazz-zk 19.30 „A költő és a halár színjáték 21.30 
Hirek 21.55 Cigzene 23.10 Tánclemezek 0.05 Hirek

PRAHA. 15.30 Hangv 18 30 Zene 19 Hirek
WIEN. 15.30 Hangv 21 Zene 22.30 Hangv.

Héttő
BRATISLAVA 17 Hangv 18 Magyar óra 19.25 

Népdalok 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Énekek

12.30 Hirek 13.30 Szalonzk 14.35 Hirek 16 15 Diák­
félóra 17, 18.45 Előadás 19.15 Hirek 19.20 Cigzene 
20.55 Zongora 21.40 Hirek 22 Operettrészletek 23.10 
Jazz 0.05 Hirek

PRAHA. 17 Hangv 18.10 Munkásóra 19 Hirek
WIEN. 16 Zene 19 Hangv 19.10 Tarka műsor

Kedd
BRATISLAVA 17 Hangv 18 Magyar óra 22.15 

Magyar közv.
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zene

12.30 Hirek 13.30 Zene 14.35 Hirek 16.15 Előadás 
17 Tánclemezek 18 Csevegés 19 30 „Leveles ágacs­
ka" 20 Nóták 21.20 Hirek 22.10 Hangi 0.05 Hirek

PRAHA. 16.15 Hangv 18.20 Zene 20 Hanglemez
WIEN. 16 Zene 18 45 Előadás 22.30 Tánczene

Szerda
BRATISLAVA 17.50 Hanglem 18 Magyar óra 19 

Hirek 22.15 Magyar hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zongora 

12.40 Hirek 13 Szalonzk 14.35 Hirek 16.15 Diákfél­
óra 17 Előadás 19 „Hajtóvadászat" operett 3 felv 
21.15 Hirek 22.05 Zongora 0.06 Hirek

PRAHA. 17 Zene 18.10 Előadás 21.15 Szimf nia
WIEN. 16 Hangv 18.20 Hangi 21 Zene 22 Hirek

Csütörtök
BRATISLAVA 18 Magyar óra 19 Hirek 21.10 

Hangv 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zene

12.30 Hirek 13.30 Honvédzk 14.35 Hirek 16.15 Elő­
adás 17.30 Szalonzk 19 Cigányzene 19 15 Hirek 
2).30 „Tannháuser" 21 25 Hirek 23.10 Jazz 0.05 Hirek

PRAHA. 18.20 Zene 19 Hirek 21.10 Hangverseny 
WIEN. 16 Hangv 18.15 Zene 22.30 Tánczene

Péntek
BRATISLAVA 16 45 Hangv 18 Magyar óra 20.25 

Daljáték 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6 45 Torna 10 Hirek 12.05 Énekek

12.30 Hirek 13.30 Cigzene 14 35 Hirek 16.15 Diák­
ié lóra 17 Zongora 18 Zene 19.30 Hegedű 20 Hang­
játék 22 Hirek 23.30 Tánclemezek 0.05 Hirek

PRAHA. 17 Hangv 19 Hirek 30.25 Hangjáték.
WIEN. 16 Hangv 20.10 Hangjáték 22.30 Zene.

Szombat
BRATISLAVA 18 Magyar óra 19 Hirek 21.05 

Tarka műsor 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12 05 Cigzene

12.30 Hirek 13.30 Hangi 14 35 Hirek 16.15 Mese 17 
Előadás 18.10 Mit üzen a rádió? 19 20 Külügyi ne­
gyedóra 19.35 Dobay Franciska énekel 20.10 „A ha 
zugság" 21 30 Hirek 21 55 Sza'onzk 0.05 Hirek.

PRAHA. 16.10 Hangi 18 05 Munkásóra 19 Hirek
WIEN. 16 Hangv 18 Zene 20.20 Sport 22.40 Zene

VALUTAÁ1FOLTAMOK
Baramogyal Népbank Latit*,  jelentéae

jul.
28-án

jul.
30-án

100 pengő — — - 647.— 650.—
1 angol font — — — 144.— 145.—
1 amerikai dollár — 29.— 29.—

100 avájci frank — — 664.— 670.—
100 francia frank — — 82.50 83 —
100 líra - _ _ - 172.— 170 —
100 német márka, ezüat 760.— 745.—
100 dinár - - - _ 65.— 65.—
100 lei — — — — 19 60 19.-



bars 5
— Galamblövő verseny Zselizen. A 

Zselizi Vadász Védegylet reprezentációs ga­
lamblövő versenyét Zselizen f. év augusztus 
hó 7-én rendezi meg a Garam jobb partján. 
Jelentkezni a verseny kezdetéig a helyszínen 
lehet.

Változások
a személy és az 
áruszállítás terén

Az érvényben levő vasúti szállítási szabály­
zat amelyet 1928 bán emeltek törvényre, bi­
zonyos változásokra szorult és ezért elkészi 
tették az uj vasúti rendtartást, amely október 
1-én lép életbe. Ennek a struktúrája azonos 
marad, de a részletek tekintetében fontos 
változások lesznek. A javaslat kerete arra 
irányul, hogy amennyiben lehetséges, a bel­
földi szállítási feltételeket azonos alapokra 
helyezzék a nemzetközi szállítási feltételekkel.

Ami az utasok szállítását illeti, lényeges 
változást jelent az, hogy az utas az utazást a 
jegy érvényességének napjától bármikor meg­
kezdheti, mig mostan az utazást csak a jegy 
érvényességének első napján kezdhette meg. 
Amennyiben az alacsonyabb kocsiosztályok 
túl lesznek terhelve, a vasúinak joga lesz bi­
zonyos föltételek mellett, — de minden ille­
ték fizetése nélkül, — magasabb kocsiosztá­
lyon szállítani az utasokat az alacsonyabb 
osztályra érvényes jeggyel.

A rend és az utasok kényelme érdekében 
a vasútnak joga van az utast arra kénysze­
ríteni, hogy a fülkéből távolítsa el azokat a 
csomagokat, amelyek nem tartoznak oda 
nagy terjedelmük miatt.

Az utas köteles lesz a csomagot a kalauz 
felhívására átszállítani a csomagszállító ko­
csiba.

ügy az áruszállítás, mint a szállítási dij- 
pótlékok előírására vonatkozóan is több vál­
tozás lesz. Eddig a fehéráru érvényes legala­
csonyabb szállítási dij kiszámításának elvét a 
gyorsárura is fogják alkalmazni.

A kézbesítési határidőt a szállítók érdeké­
ben megrövidítették. A szállítmányt útközben 
ki lehet egészíteni, avagy ki lehet rakni. A 
vasút megengedheti úgy vasárnapokon, mint 
ünnepnapokon a fehéráru feladását és kiadá­
sát. Az uj előírások a vasút kártérítési köte­
lezettségére vonatkozóan is változásokat tar­
talmaznak. — E változások szerint az uti- 
csomagoknál 1 kg. bruttó súlynál a jelenlegi 
130 koronát 260 koronára. Ha a kár nem 
nyer beigazolást abban az esetben az eddigi 
65 koronás maximális pausál 130 koronát 
fog kitenni. Az expresszárunál az eddigi 
maximális kártérítést 1 kg-nál 325 koronáról 
900 koronára emelik.

A kártérítési maximális összeget felemelik, 
100 százalékkal emelik azt az összeget, ame­
lyet a vasút köteles az uticsomagok és az 
expresszáruk késedelmes kiadása esetén meg­
fizetni.

A kártérítés nem kamatozó összegét egy­
szerűsítés okából 65 koronáról 90 koronára 
emelik. A kártérítési igény eddig érvényes 
14 napos érvényesítési határidejét 30 napra 
emelik.

A súlyos gondatlanságból okozott károk­
nál az elévülési határidőt három évről egy 
évre szállítják le.

Ezenkívül a vasútnak joga lesz a kármeg- 
állapitásért illetéket felszámítani.

— Halál a korcsmában. Harmadi János 
garamszőlősi gazdálkodón beteljesedett a 
nóta: „Életemnek végóráját töltöm a korcs­
mában. . .“ A 74 éves Harmadi megivott a 
korcsmában félliter bort, ugylátszik jól Ízlett 
neki, mert még rendelt féllitert. Ebből is fo­
gyasztott egy keveset, majd lefordult a 
székről és meghalt. Valószínűen szivszélhüdés 
ölte meg.

— A lévai mozgók szezonnyitása. 
A lévai mozitulajdonosok augusztus 12-én 
nyitják meg az őszi idényt. Mint minden év­
ben, ezúttal is a legnagyobb gondossággal és 
anyagi áldozatok nem kímélésével állították 
össze nagyvárosi moziknak is megfelelő és 
részben azt túlszárnyaló kiváló programjukat. 
A közönség minden rétegét kielégítő műso­
rok változatosan hoznak operettet, daljátékot, 
revüket, detektivfilmet, izgalmas társadalmi 
drámát, útleírásokat, kulturfilmeket, fantaszti­
kumokat stb. A hazai filmgyártás s az ide­
gen filmek, amerikai, angol, olasz, orosz, ma­
gyar filmeknek a legjavát kötötték le. Az 
idények filmjeiből a két mozgó vezetősége a 
következő filmeket kötötte le. Hazai gyártású 
filmek: A fehér kór, Asszony válaszúton, 
Asszony a kereszt alatt, Hordubál Testvérek, 
Leányok ne hagyjátok magatokat, Zborov, A 
lovas őrjárat, A zsaroló, Agata nővér stb. 
Amerikai filmek: Az utolsó vonat Madridból, 
Uragan, Wells Farco, Pál utcai fiuk, Karthágó 
eleste, Fegyvernélküli lovag, Broadway me- 
lodie 1938, Balalajka, Három bajtárs, Isme­
retlen leány, Rozalie Spanyol kémnő, Maria 
Antoinette, Névtelen asszony, Nagy szerelem. 
Magyar filmek : Havi 200 fix, Hotel kikelet, 
Lovagias ügy, Légy jó mindhalálig, Magdát 
kicsapták, Hortobágy, Urileány szobát keres, 
stb. Anschsluss előtti bécsi filmek: Lilly kis­
asszony, Koronatanú, A szerelem csal, Anya 
dala, Szerenád, Osztrigás Lilly, Marietta, 
Szent hazugság, Noszti fiú esete Tóth Mari­
val. Hoszadalmas volna felsorolni a többi 
olasz, orosz, angol filmeket melyek a fim- 
gyártás legkiválóbb alkotásai. A mozgók ve­
zetősége azt az újdonságot hozza be az őszi 
idény megkezdésekor, hogy vasár- és ünnep­
napokon délután 2 órakor néphelyárakon 
premier filmet fog játszani s ezáltal lehetővé 
teszi azt, hogy mindenkinek alkalma lesz be­
mutató filmet néphelyárakon látni. Az előadá­
sok pontosan nyolc órakor kezdődnek s va­
sár- és ünnepnapokon 2—4—6—8 órakor az 
előadások pontos kezdésének betartásáról a 
mozi tulajdonosok maguk gondoskodnak. — 
Tekintettel az anyagi áldozatokra, a mozitu­
lajdonosok továbbra is kérik a közönség 
szives támogatását. —

Építkezés tartamára fűszer, vas­
áru, rádió, elektro, műszaki 
üzletünket

a Barsmegyei 
Népbank előtt 

felépített ideiglenes helyi­
ségbe helyeztük át! 
Hat évtized óta fennálló cégünk 
további támogatását kérjük 1

RÁDIÓ CENTRAL

KERN TESTVÉREK
Léva. Alapittatott 1881.

SPORT Rovatvezető: BOROS BÉLA

Az LTE múlt szombaton rendezte a 
Halászcsárdában évenként szokásos Anna 
bálját, mely igen jól sikerült. — A fiatalság 
reggelig táncolt. — A bál megrendezése kö­
rül Dr. Heimann Alfréd főtitkár, Halász 
György és Ádám Atilla tevékenykedtek.

E hó 7-én, az LTE garamszentbenedeki 
strandján nagy társadalmi összejövetelt ren­
dez. Léva és környéke sportpártoló közön­
sége minden bizonnyal szívesen fogja vasár­
napját ott tölteni

Az LTE az elmúlt idényben 19 mér­
kőzést játszott, 10-szer győzött, 3-szor el­
döntetlenül mérkőzött 6-szor vesztett. 45 
gólt adott és 28 gólt kapott.

Az LTE játékos ügyeit a jövőben Pálfy 
János fogja intézni

Augusztus 14-én, az LTE úszó vizipoló 
csapata Bestercebányat latja Léván vendégül, 
15-én vagy 21-én Komáromban vagy Selmec­
bányán vendégszerepel.

E hó 17-én megtartott uszóverseny 
reszleles eredményei: 100 m. gyors I Bobis 
SAC, 11. Bartos LTE, III Seres SAC Küzde­
lem után 1 m-rel nyerve. 100 m. mell 1. Kiss 
LTE, II, Hoffmann LTE, 111. Ballon SAC. 
Kiss igen jól úszott és könnyen nyert 100 m. 
ifjúsági mell I. házi verseny, 1. Fiusser LTE,
II. Seif LTE, mindkettő nagyszerűen úszott és 
igen fejlődőképes. 4 x 50 m. gyors staféta: A 
versenyt Selmec nyerte meg, de mindkét csa­
pat előbb váltott, igy a versenybizottság 
azt megsemmisítette és 6:6 arányban eldön­
tetlennek pontozta. 100 m. női mell: 1 Ballon
I. SAC. II. Ivanovits Magda LTE, III. Ballon
II. SAC. Jóiramu verseny volt, mely a finis­
ben dőlt el Ballon javára. 100 m ifjúsági 
gyors: I. Seres SAC, II. Bartos LTE, III. Bo­
bis SAC, az időközbeni gyors staféta annyi 
erőt vett ki a fiatal úszókból hogy éppen 
fordított eredmény adódott, mint a föver- 
senyben, amely az első szám volt. Az idő­
eredmény sokkal rosszabb, mindez a fáradt­
ság jelének tudható be. 100 m. női gyors :
I. Ivanovits Magda LTE, II. Murár SAC A 
rendezőség hibájából téves verseny, mert 
Murár 50 nt-nél leállt, t. i nem tudta, hogy 
hány távot kell úszni, addig is Ivanovits fél 
méterrel vezetett, — és végig úszta a távot. 
— 3 x 50 m. vegyes staféta : I. LTE I kar­
csapással, II. SAC, 111. LTE II, LTE csapatá­
ban Kiss, Fégl és Hoffmann I. úsztak. 50 m. 
ifjúsági női mell: I. Polják SAC, II. Csuvara 
Zsuzsi LTE, fejlődőképes úszó I



APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Epitötelek
Cim a kiadóban.

a város közepén cca 500 
□■öl jutányosán eladó.

Eladók egyszerű ablakok, ajtók. Cim 
a kiadóban.

Eladó Ladányi utca 7. számú ház. Bő­
vebbet a kiadóban.

Modern 2 szobás, komfortos ház, adó­
mentes, eladó. Érdeklődni: 
Mángorló-köz 12.

T . |. . • maradékpamutok most
I éli—nyári olcson beszerezhetők 

Balogh Mici kézimunkaüzletében, Béka u. 1. 
Fehérnemű varróleányt felveszek. 749

Eladó ház udvarral, kerttel azonnal. 
Ladányi utca 8. 750

3 szobás
Steiner üvegkereskedőnél.

utcai modern lakás benn a 
városban kiadó. Bővebbet:

Eladó ház Mángorló utca 29 szám

Péktanonc
I.

751

felvétetik Neumann sü­
töde, Levice. 753

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesitem Léva és vidéke n. é. 
közönségét, hogy műhelyemet modem

VILLAMOS 
HEGESZTŐVEL 
bővitettem ki. Mindennemű törések, 
kopások, kazánrepedések és marások 
kihegesztését vállalom. Kívánatra a munka 
vidéken a helyszínen lesz elvégezve. 

Frasch Béla, géplakatos 
Léva, Simor utca 3.

*___________________ I

HAN60S APOLLOmozőó
Szombaton, augusztus 6 án este >/49 órakor 
Vasárnap, aug. 7-én 4, ö és >'49 órakor 

ideális nagyfilm az ének és dal 
gigászi eposza

Kiadó 2 szobás utcai modern komfor­
tos lakás október 1-re. Cim a 
kiadóban. 754

Jobb családból való fiú tanulónak fel­
vétetik, Blau divatáruházba. 755

á BÓZSIK KÁROLY *

faszobrász

o 11 □ vi t cí a&á j
Jeanette Mac Donald és Nelson 
Eddy legkiválóbb filmé. Közismert 
film, mely mindenkit bámulatba 
ejt, elbűvöl, meghódít. További 
szereplők: John Barrymore, Tóm 
Brown. Paramount hangos híradó

O-boraimat butellázom, Lóderer 
János, Honvéd u. 10.

756

Kiadó 2 szoba, konyha, Barsi u 21. 
Érdeklődni lehet, László u. 17.

757

C I í . és mázoló műhelyemet dzooafestő lakásommal együtt, Új­
telep, Mudron Pál utca 33 szám alá helyez­
tem át. Szives pártfogást kér Takács Mihalv 

758

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebedlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, keprámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

ELŐKÉSZÜLETBEN :

n . I és üzletberendezési tárgyak
DUtOrOK eladók. Cim a kiadóhivatalban

759

e koporsódiszek, koszo-
jZem , ruszalagok és szalag­
nyomda olcsó kiárusitási áron kaphatók. Cim 
a kiadóban. 760

Modern
Bartal, Ladányi u. 7.

2 szobás lakás, mellékhelyi­
ségekkel október 1-től kiadó.

761

rí I ■ Honvéd utca 3 szám alatt, egy
CláuO hálószobabutor. 762

rí I . szoba, konyha Újtelepen. Cim 
CladO Fábián hentesnél. 763

TI I - Zugó u. 24 sz. ház. Érdeklődni
ClaClO lehet Csillag Károlynál. 764

TI I ■ takarmány gyűjtve, ugyanott föl-
LladO dek bérbeadók. Béka u. 11. 765

C • - " boraim kimérem, uj-oajattermesu bor->kc, óbor 7kc. 
Hlavács, Káka 24. 766

A Lévai Torna Egylet társas 
kirándulása szenzációs mulatásgnak ígérkezik 
aug. 7-én a garamszentbenedeki strandon. 767

C I- ' l keresek azonnali□zaoosegeaet belépéssel magyar 
szabósághoz. Koháry u. 38 768

Kifutófiu felvétetik azonnalra. Schultz
fűszerüzlet. Bernolák u. 6. 769

szoba, konyha, speizból álló uj ház, 
lehetőleg nem nagyon távol, megvé­

telre kerestetik. Cim a kiadóban. 770

Léva, Koháry utca 83. sz.
___________________F

A mai idők legnagyobb filmé, ; 
spanyol polgárháború képe fiimer

Az utolsó vonat Madridbó
Augusztus 14 és 15 én előjátéka 
ennek a filmnek: A budapesti eucha­
risztikus világkongresszus 938-bar

ÓRÁKAT és ÉKSZEREKET

BOLEMAN 
GYÓGYSZERTÁRRAL 
SZEMBEN.

legolcsóbban

Steiner Testvérek-néi
szerezhet be, Léván

His Master’s gramofonok és 
lemezek!

Vadászati és halászati cikkek 
nagy választékban!

Lőpor, robbantószer áruda! 

JAWA Autó-moto Service! 

Az összes gyártmányú kerék­
párok állandóan raktáron 1

BAROSKA J. LEVKE benes utol 3.
—— TELEFON : 130.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


